# 19 服務型學生領袖計劃 「關注香港劏房戶兒童」聯校巡迴展覽

### —— 文字心語

# 一次發人深省的探訪

# 羅錦瑩 何明華會督銀禧中學

夜深,萬籟俱寂,我躺在床上,默默地 反思今天探訪劏房兒童時的見聞。

位於旺角一棟唐樓裏的那單位,真真實實地讓我明白到自己的生活是多麼幸福。這次探訪活動由學校舉辦,目的是讓同學體會香港的嚴重劏房問題,同時嘗試為劏房住戶提供適當的服務和幫助。說真的,打着「服務」的名號,更多的同學卻是希望能藉此拿到證書,好讓自己能修飾一下「學習經歷」,為爭取大學學位打拼。

抱着這樣的心態,穿過堆滿垃圾的樓梯走廊,我展開了今天的「服務」。當我真的踏入了劏房單位,我免不了流露出一絲厭惡。那裏的環境真的不是單單「惡劣」兩字能形容。狹小的空間瀰漫着一陣怪異的氣味,室內潮濕悶熱,讓人感覺要喘不過氣來;過道上放着各種各樣的雜物,讓人無法行走;天花板佈滿如蜘蛛網般的裂痕,牆身更是能看見磚頭。

與冷清的房子不同,住在裏面的那戶人家熱情的招待我們,又是斟茶、又是遞水,使我對剛開始所表現出的嫌棄感到羞愧難當。簡單寒暄以後我們開始訪問。了解後發現劏房戶的生活真的很艱難。怎麼說呢?住在劏房很危險。劏房樓宇普遍較舊,在這破舊的樓宇間隔劏房,更是使樓宇負擔加重。不但如此。劏房昂貴的租金使那家人生活拮据,加上業主濫徵水電煤的費用,生活費少之有少,種種問題,無從解決。

談話的過程中我們留意到有一個小女孩安安靜靜的坐在媽媽旁邊,羞澀地看着我們。我看着她水靈靈的眼眸,內心不由地變得柔軟。原來那個小朋友叫小希,她今年就讀三年級。讓我對她印象深刻的不是她可愛的外表,而是她樂觀面對生活的態度。家境清寒使她比同學少了許多機會。看到同學有補習老師、自由地選擇課外活動、甚至炫耀自己的零錢,她非常羨慕,然而她沒有埋怨自己的父母,甚至處處對父母表達感恩。



### 20 服務型學生領袖計劃 「關注香港劏房戶兒童」聯校巡迴展覽

#### —— 文字心語

「爸媽工作辛苦,養育我已是十分困難。我不能怨天尤人,那只會令他們更添壓力。我很感恩他們對我的疼愛,也很感激他們。我長大後一定要賺很多的錢去報答他們。」很難相信這出自一名8歲的小孩,這份成熟實在令人感動,也使我更感羞愧。這個小女孩經歷了艱苦生活的磨練,思想早已比我們這些「溫室長大的孩子」成熟。當我們還在和父母撒嬌拿零用錢的時候,她已經立志要出人頭地,未來回饋父母,改善生活。

這小女孩的話引起了我的反思,到底 是甚麼導致他們要生活在這惡劣的環境? 是樓價?是房屋不足問題?這些非我們學 生能解決,我們能做的只可以是冀求政府 能多留意劏房兒童的問題,並且探訪他們, 為他們帶來溫暖。我希望社會給予這些小 孩生活在「正常」環境的權利,因為每個人 都同樣可貴。

躺在床上的我現在彷彿無能為力,我恨自己未能為小希和她的父母分憂,也恨自己在初時只為證書而參加活動的心。這次活動後我切切實實地明白到劏房為人生活帶來的問題,只希望在未來我有能力去幫助他們,改善他們的生活,更願社會大眾為劏房兒童出一分力。

